
K L E M E N T O V I  G O T T W A L D O V I

Bratislava 3. augusta 1946

Milý Klemo!

Denník Národná obroda, ktorého som tiež redak
torom, vydáva zväčšené číslo k 29. augustu t. r. 
Viem, že si zavalený prácou a ešte viac kadejakými 
žiadosťami o prejavy, články, príspevky atď., no po
prosil by som Ta úctivé, aby si posúdil moju žiadosť 
výnimočne a vyhovel jej. Prosím Ta o príspevok do 
čísla NO k 29. augustu.

Hlavný cieľom osláv Dňa slovenského povstania 
je pripomenúť myšlienky a idey povstania, ako aj 
zdôrazniť, že bez húževnatej, činorodej práce výdo
bytky celého slovenského národa, výdobytky sloven
ského povstania sa môžu rozmeľniť v prudkom toku 
dejov, rozplynúť sa v nich. „Dva roky za nami a dva 
roky pred nami! — takýto je asi zmysel tohtoroč
ných osláv 29. augusta — sú za nami dva roky od 
povstania a pred nami dva roky na uskutočňovanie 
vládneho programu, ktorý je jedinou cestou, ako 
možno vteliť do života predstavy a predsavzatia pro
klamované povstaním.

Ak by si nemal v úmysle čokoľvek iné povedať 
Slovensku písomne prostredníctvom Národnej obro
dy, poprosil by som Ta o článoček na túto tému. 
Samozrejme, vrele by som uvítal, keby si chcel a mal 
čas napísať gruntovnejší i dlhší článok. Hocijako si 
zamestnaný, mysli na to, že Slovensku sa musíš ve
novať osobitne a neviem, či by si nemal myslieť na 
dlhší — niekoľkodenný alebo týždenný — pobyt na

Klement Gottwald (1896—1953), vedúci predstaviteľ 
komunistického hnutia v ČSR. V r. 1921-26 pôsobil na 
Slovensku, od 1929 gen. taj. ÚV KSČ, cez vojnu v Mosk
ve. V r. 1945-53 predseda KSČ, 1945-46 podpredseda vlá
dy, 1946-48 predseda vlády, v  r. 1948—1953 prezident. 
S Novomeským spolupracoval a priatelil sa od r. 1925.

Gottwald poslal žiadaný príspevok do NO.
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Slovensku, kde by si sa zapodieval len špeciálnymi 
slovenskými záležitosťami v bezprostrednom styku 
s tými, s ktorými ich treba riešiť.

Zdravia a sviežosti a chuti do práce Ti praje

Tvoj
L. Novomeský

3. VIII. požiadal Novomeský aj prezidenta Eduarda 
Beneša o článok do NO. O. i. mu napísal: „Prosil by 
som Vás, keby ste načrtli, ako vidíte význam SNP z od
stupu dvoch rokov a aké úlohy pri tomto zvratnom dáte 
vytyčujete Slovákom v Československu do budúceho ro
ka a budúcich rokov... Ľahko sa zabúda na prežité a 
mnohé z toho, čo bolo horúčkovitým vyznaním každého 
z nás v prevratných dňoch, rozmernieva sa a oportúnne 
podriaďuje chvíľkovej potrebe a výhode. Zmyslom tohto
ročných spomienok na slovenské povstanie je pripome
núť národu skutočný a nefalšovaný zmysel povstania, 
ako aj to, že len horúčkovitou prácou na obnove a zlep
šovaní nášho spoločného a spoločenského života budeme 
môcť postuláty našej revolúcie upevniť a rozvinúť. . . “ 

Beneš takisto napísal o SNP do NO, na rozdiel od 
Václava Kopeckého, ministra informácií, ktorý podľa 
oznámenia jeho tajomníka, bol na dovolenke. Novomeský 
Kopeckého prosil, aby napísal o význame SNP pre Slová
kov a pre ČSR, a ako sa prejavil v sovietskom prostre
dí. „Mám tu na mysli taký málo zhodnotený výrok Mo- 
lotova o „významnom vklade“ a potom všetko to. čím 
nás Sovietsky zväz zahrnul do konca vojny a v teraj
šom období mierovom. Samozrejme tiež o tom by sa 
mal zmieniť Tvoj prejav, akým spôsobom pre budúcnosť 
si zachovať priazeň, ktorú pre Slovákov a pre Republi
ku vydobylo SNP. Prosím Ta veľmi snažne, aby si ne
pokladal túto žiadosť za jednu z tých, akých máš od 
kadejakých krajských časopisov... Na revanš napíšem 
Ti ja článok . . . “
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